

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXVII.—Número 9.959

Fundador: Don José Estrañi

Viernes 25 de febrero de 1921

El viaje del Rey a América

LO QUE DICE UN INDIANO
El muy leído escritor don Alvaro Alcalá-Galiano ha publicado en "A B C" un interesante artículo acerca del proyectado viaje a América de Su Majestad el Rey don Alfonso XIII, y de este escrito copiamos las siguientes frases: "Oigo decir: Buenos Aires, Montevideo, Chile; pero ¿se olvida que la raza y la tradición española se conservan más puras en el Perú y en Colombia? ¿Se va a herir el amor propio de otros pueblos hermanos por el fútil pretexto del tiempo limitado? Fracamente, el ahorrarse unas semanas menos de viaje no nos compensaría de atraernos unos años más de despecho y de rencor."

Y un español que durante treinta años ha vivido en Méjico y en Cuba, además de conocer las Repúblicas que el señor Alcalá Galiano cita, cree sinceramente que, al efectuar el Rey su viaje a América, aunque emplee en él unas semanas más de las destinadas a este "paseo por el Nuevo Mundo", se debe acordar que vana también Su Majestad a Méjico y a Cuba, donde quizás se conservan las tradiciones españolas con mayor vitalidad que en las otras Repúblicas hispano-americanas, y donde hay muchos más españoles que en las que se dice que visitará don Alfonso, entre otros motivos porque Cuba y Méjico están más poblados que el Perú y que Colombia. España, además, sostiene con Méjico y con Cuba relaciones comerciales más estrechas que con las otras Repúblicas, y este mutuo trato mercantil conviene mucho que se afiance y se intensifique.

Méjico y Cuba fueron los últimos hijos de la Madre Patria, como allí llamamos cariñosamente y respetuosamente a España, que se emanciparon de ella, y aunque sólo sea por esta circunstancia deben ser visitadas por el Rey a las Repúblicas.

Por conformes estamos con el señor Alcalá Galiano en que al efectuar el viaje de que tanto se habla, deben acompañar a don Alfonso personas que conozcan bien aquellos países y que puedan ir dando luminosas referencias acerca de los pueblos por donde pase, y que estos acompañantes hayan de ser precisamente diplomáticos.—Y crea mos, como dicho señor, que también deben acompañar a Su Majestad algunos políticos bien enterados de los asuntos internacionales, para atraerse la buena voluntad de los gobernantes de los países que el Rey visite, y algunos ilustres hombres de letras, algunos comerciantes "de los dos altares" y algunos de los más distinguidos ingenieros.

Las personas "protocolarias", que podrían ser considerados en aquellos países como los representantes de la burocracia y del ocio, que conviene que vayan con el Rey a América...

Si el señor Alcalá Galiano no ha querido mentar a Méjico y a Cuba, al primero porque lleva diez años de luchas civiles y a la República cubana por su actual situación financiera, tenga la seguridad dicho señor que en ambos países hebra siempre para recibir y acoger al Rey de España tanto entusiasmo y tantos esplendores como en la más feliz de las Repúblicas hispano-americanas.

Y puede que el viaje del Rey a Méjico fuese como un bálsamo para las heridas causadas por las luchas civiles: el broche de oro que cerraría la historia de los diez años de revolución; pues la presencia del Monarca español les haría deponer su actitud contraria a la paz y a la tranquilidad a muchos recalcitrantes, a muchos exaltados. El ramo de olivo, símbolo de la paz, quizás lo llevase allí don Alfonso XIII. Y en Cuba, la presencia de Su Majestad el Rey sembraría todo género de optimismo y comunicaría a los cubanos y a los españoles allí residentes, nuevos alicios, fortaleciendo el espíritu del país y robusteciendo su crédito.

"Los amigos son para las ocasiones"—dice el refrán.—En ninguna otra ocasión mejor que en la que se aproxima podríamos demostrar a los mejicanos y a los cubanos el real cariño que les tenemos los españoles.

EL INDIANO.

Los Seguros Literarios
MI DICHA

VERSOS INÉDITOS
Si yo no la hubiese hallado, nunca hubiera resonado esta cuerda de mi lira...
—La que ahora suena mejor— porque en ella se ha posado un ruiseñor, que suspira una romanza de amor...
—Porque la encontré... soy bueno.
¡Cuánto corazón de ciego fuera una flor de heroísmo si hubiese hallado un amor!
¡Y no estuvieras tan lleno si ya en tus bordes, ¡oh! abismo, hallase el alma una flor!...
Cuando mi mente medita en esta dicha bendita que a ella tan sólo debí, siento una angustia infinita, porque me aterra el pensar... ¡qué hubiera sido de mí si no la llego a encontrar!
I. ZALDIVAR

Notas locales.

EL DÍA
Fué el de ayer un día castizo de verano, de esos en que el sol envuelve a la ciudad en un faudal de luz y de calor.

La esplendidez del tiempo y la animación que se notaba en los paseos, contrastaban con el pesimismo que se refleja en todas las conversaciones sobre la situación social, no obstante transcurrir la jornada con la mayor normalidad y sin que se registrase ningún incidente, lo que no es poco.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Cumpliendo el acuerdo de la Asociación Patronal, ayer se suspendieron los trabajos en todos los talleres de la rama metalúrgica, holgando los obreros de este oficio.

Llamado por el gobernador, en el despacho de la primera autoridad de la provincia estuvo ayer el presidente de la Patronal, señor Corcho, habiéndose en la entrevista del origen del "lock-out", que se debió a la negativa de los obreros a trabajar en los talleres de San Martín, para Los Corrales, y a la huelga de los compañeros despedidos por esta causa.

Parce ser que en la entrevista preguntó el gobernador al señor Corcho si la Patronal tendría inconveniente en ponerse al habla con los obreros metalúrgicos, contestando dicho señor que trataría en los obreros sin inconveniente alguno.

El señor Richi llamará hoy a su despacho a la comisión metalúrgica para ver si consigue que patronos y obreros lleguen a un acuerdo.

El conflicto del ramo de maderas sigue igual, habiendo parado algunos obreros obreros de construcción como consecuencia de la falta de carpinteros.

El gobernador manifestó anoche a los periodistas que iniciaría de nuevo las conversaciones con las comisiones obrera y patronal, con objeto de ver si llegaban a una inteligencia antes que el pleito se complicara con nuevos paros.

También dijo que la Patronal le había comunicado oficialmente que si para el día 3 no se habían reintegrado a sus puestos todos los carpinteros, se suspenderían todos los trabajos del ramo de construcción.

SIN SERVICIO DE CAMILLAS

No es la primera vez que hablamos de la falta de un buen servicio de camillas para la Casa de Socorro, sin embargo, hasta la hora presente, este centro benéfico, en el que se han introducido importantes mejoras, lo mismo en las salas de curas que en el instrumental, carece de camillas para las necesidades del mismo.

Con la Policlínica de la Cruz Roja, la Casa de Socorro tenía la seguridad de disponer de un buen servicio para el traslado de heridos desde cualquier lugar de la población a dicho centro, ó desde éste al Hospital, pero desapareció aquel importante centro auxiliar de la misma, siquiera sea por breve tiempo—lo que celebrábamos mucho—el Municipio tiene por necesidad que dotar de camillas modernas a la Casa de Socorro, si no quiere que se dé el vergonzoso espectáculo de que salgan de allí los heridos, camino del Hospital, en una silla.

El miércoles se ha dado el caso de no poder realizar el traslado de un herido de gravedad a San Rafael, porque la única camilla que tiene este centro estaba en la desinfección por haberse hecho en ella el traslado de un cadáver.

Como suponemos que esta falta será corregida con la urgencia que requiere tan perentoria necesidad, por hoy no hemos de insistir, limitándonos a llamar la atención de la Alcaldía y del concejal delegado de este Centro señor Vivas, a quien se debían las reformas y mejoras de la Casa de Socorro, aún no completas.

DE LA ALCALDIA

Por la Alcaldía se cursó ayer un telegrama al alcalde de Burgos, dándole cuenta de los acuerdos adoptados por la Corporación municipal santanderina, y se ofició al propietario del servicio de automóviles a la capital burgalesa, señor Pombo, expresándole la gratitud del Ayuntamiento por sus atenciones con los comisionados que fueron a Burgos representando a la Corporación.

Antonio Alberdi
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del 600.
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.
AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.

De un atentado sindicalista

El Juzgado de Baracaldo (Vizcaya), que instruye el proceso por asesinato del gerente de los Altos Hornos, don Manuel Gómez, ha enviado exhortos a las autoridades de esta capital para que se proceda a la detención de Agapito González García, de treinta y cinco años, mecánico, natural de Songradó (Austria), y del maquinista santanderino Joaquín Masas Rozas, de treinta años de edad.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra Médico
Especialista en enfermedades de la piel, secreta.—Radium y rayos X.—Muelle, 20.
Teléfono, 923.—Consulta de diez a una.

ASUNTOS DE ACTUALIDAD

La interpelación de La Cierva sobre política en general.

POR TELEFONO

LA COMISION DE ACTAS DEL SENADO
Madrid 24.—La Comisión de Actas del Senado se halla muy dividida respecto a la admisión del marqués de Mortara como aspirante a senador por derecho propio.

Los conservadores firmaron el dictamen; los liberales marqués de la Hermita y Martínez Velasco se abstuvieron, y don Antonio Rey Villanova ha formulado voto particular.

—La concesión del título—decía esta tarde el señor Rojo—motivó oposición en la grandesa de España y un pleito contra una real orden, recayendo sentencia a favor del interesado.

Como no se trata del ejercicio de la prerrogativa regia, ni de una elección para compromisarios, hasta los mismos firmantes del dictamen no ven con desagrado que este asunto sea debatido en la Cámara.

LAS INDUSTRIAS MINERAS
Representantes de las zonas mineras de León, Palencia y Asturias, visitaron esta mañana al ministro de Fomento, al subsecretario y al ingeniero señor Flores Posada, como individuo de la Junta arancelaria, para interesarles en el pleito que han venido a defender, referente a la protección que solicitan para la industria hullaera, frente al peligro que le amenaza por la importación de carbón extranjero.

Los comisionados salieron poco satisfechos de sus visitas, especialmente de la que hicieron al ministro, pues éste mantiene las declaraciones que hizo ayer en el Congreso, contrarias a otorgar protecciones a intereses particulares en contra de los intereses generales.

DOS PROPOSICIONES

El señor Ossorio y Gallardo ha presentado al Congreso dos proposiciones muy interesantes.

Una se refiere a la modificación del procedimiento judicial para castigar los delitos del terrorismo, reduciendo los plazos para la terminación de los sumarios, calificaciones y vista de dichas causas.

La otra proposición trata del arrendamiento de los predios rústicos. Entre otros extremos importantes, se establece que el arrendamiento no será menor de dos años.

El arrendatario tendrá derecho a la rebaja de la renta por esterilidad de la tierra y cuando pierda total ó parcialmente sus frutos por caso fortuito, ordinario ó extraordinario.

Si el arrendatario dejare de cultivar la tierra un año, podrá el propietario rescindir el contrato y desahuciar al arrendatario.

UN NUEVO REGLAMENTO

El viernes se reunirá la Comisión permanente de Guerra y Marina para oír la lectura de la ponencia del marqués de Caba sobre el proyecto de ley relativo al nuevo reglamento de la Orden de San Hermenegildo.

EL CRITERIO DEL GOBIERNO FRANCÉS
El "Imparcial" de hoy dice que cree conocer los puntos de vista del Gobierno francés en las gestiones que viene realizando cerca del Gobierno español con relación al préstamo que éste le anticipó.

En esencia, dichos puntos son tres: Pago del préstamo; tarifas aduaneras y pleito de Tánger.

Por lo que se refiere al pago del préstamo, propone que en vez de seguir el actual procedimiento de abonar trimestralmente 35 millones de pesetas, se haga el pago en un plazo de tres años.

En el primer año abonaría 70 millones, en el segundo 120 y en el tercero 240, bien entendido que, siendo su intención saldar cuanto antes dicha deuda, si el cambio del franco se elevase las cantidades que entregaría serían más crecidas.

Por lo que se refiere al pleito aduanero, Francia ofrece atender en parte las demandas de los vitivinicultores españoles, reduciendo las tarifas impuestas, y esta reducción, en el curso de las negociaciones, podría hacerse aún más acentuada.

De este modo, y con el margen diferencial entre la peseta y el franco, resultaría que los exportadores españoles vendrían a pagar unas tarifas análogas a las que pagaban antes de la guerra.

A su vez, y como compensación a esta baja de tarifas, pide el Gobierno francés, ó la rebaja de todas las tarifas arancelarias aprobadas por el Gobierno español en 25 de noviembre, ó la excepción total para algunas partidas, que habían de ser aquellas que más interesen al comercio francés.

El VII Congreso internacional de pesca

El Comité local del VII Congreso internacional de pesca, que se celebrará en nuestra ciudad durante el próximo verano, continúa con gran actividad los trabajos de organización. También el Comité central, de Madrid, trabaja para ultimar todo lo relativo a la organización.

Ha quedado redactado el reglamento, que en breve será enviado a las entidades científicas a las que ha de interesar este Congreso. De ese reglamento copiamos los siguientes artículos, que interesan a quienes deseen asistir:

Artículo 4.º—Serán miembros del Congreso los delegados nombrados al efecto por los Gobiernos y centros oficiales, administrativos y técnicos, nacionales y extranjeros, relacionados con la pesca.

Complemento de este segundo punto es el descongestionamiento de las Aduanas fronterizas, para evitar la aglomeración de vagones en Irún y Port Bou, que cada día se hacen más acentuadas.

Por lo que se refiere a Tánger, el Gobierno francés no se niega a discutir, y por el contrario, se presta a entablar conversaciones en plazo breve y tan pronto como la política internacional se halle más desembarazada para aquellos países que deben asistir a la Conferencia de Londres.

EN GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación recibió al mediador a los periodistas.

Les dijo que esta mañana se ha recibido en aquel ministerio un telegrama del comandante de Marina de Bernabé, en el que se comunica que el vapor "Gallo" ha sido puesto a flote y amarrado.

Añade el despacho que se están cargando las cajas de dinamita que quedan a bordo.

El buque no ha sufrido avería alguna.

Tampoco han ocurrido desgracias personales.

El señor Wais no tenía más noticias que comunicar.

EL PERIODICO OFICIAL

La "Gaceta" publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

DE GRACIA Y JUSTICIA—Convocatoria de concurso para proveer plazas de inspectores regionales del Cuerpo de prisiones.

Disponiendo que se consigne la cantidad de 25 pesetas al presentar sus instancias los opositores que soliciten plazas de vicesecretarios de Audiencia y los funcionarios del Cuerpo de aspirantes a las mismas.

DE ESTADO—Anunciando el fallecimiento en el extranjero de varios súbditos españoles.

DEL TRABAJO (Consejo Superior de Emigración)—Primer concurso para proveer vacantes de inspectores de emigración, en puertos y viajes.

DE INSTRUCCION PUBLICA—Disponiendo que se den los ascensos de escala y pasen a ocupar el número que les corresponde, los catedráticos de Institutos que se mencionan.

HABLANDO CON DATO

A la hora acostumbrada recibió el jefe del Gobierno a los periodistas en su despacho oficial.

Comenzó manifestando que esta mañana había estado en Palacio, despachando con el Rey.

Puso a la firma del Monarca un decreto del ministerio de Hacienda.

Añadió don Eduardo que esta mañana había asistido, en nombre del Rey y del Gobierno, a los funerales celebrados por el eterno descanso del alma del guardia marina Catalá, que hace pocos días pereció ahogado en la ría de Ares, cuando estaba realizando prácticas en un bote.

A continuación manifestó el señor Dato que, según le ha manifestado el presidente del Congreso, el señor La Cierva quiere que se fije día para explicar su anunciada interpelación sobre política en general.

Dijo el señor Dato que, calculando el Gobierno que los turnos establecidos para la discusión del Mensaje de la Corona en el Senado terminarían en dos días, y teniendo en cuenta que la sesión del Congreso se dedicará mañana al sorteo de secciones, hasta el martes próximo no podrá el ex ministro de la Guerra explicar su interpelación.

Anunció el presidente que es probable que esta tarde se celebre en el despacho del Senado Consejo de ministros, con objeto de tratar de asuntos que quedaron pendientes en anteriores reuniones ministeriales.

Por último, manifestó el jefe del Gobierno que esta mañana le había visitado el alto comisario, general Berenguer, el cual regresará hoy a Marruecos.

EL BANCO DE ESPAÑA Y LA TABA-CALERA

Esta mañana han visitado al ministro de Hacienda el Consejo del Banco de España y el de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Ambos conferenciaron detenidamente con el señor Argüelles.

Perfiles cómicos.

¡Qué huelgas, qué paros, qué dile y qué dale, qué toma y qué daca, que ¡venga el "locú"! De los y broncas el pueblo se va haciendo "fú". Un día salimos de casa temprano, con el buen desco de ir a trabajar, y nos encontramos con un ciudadano que nos dice: "¡Ninchi! ¡Tenemos que hoy... Nos acostumbramos en días y días [gar!] de holganzas forrosas al bello vivir del que no trabaja, las mañanas frías pasando en la cama como un gran visir."

Y cuando pensamos que el mundo se ha como los domingos, para descansar, ¡hecho, alegre, gozoso, feliz, satisfecho nos dice un amigo: "¡Ninchi! ¡A trabajar!" Pero ¿en qué quedamos? ¿Se huelga? ¿Se gana la vida vertiendo el sudor? ¿Para? ¿Esta incertidumbre fastidia y azara y al más jaranero le quita el humor!

Unas veces gana, sudando, el obrero, el pan de sus hijos, el sueldo, el jornal; otras de su casa se ausenta el dinero porque vino el paro y no gana un real.

Y harto de estas cosas que tanto molestan un buen ciudadano nos decía ayer: "¡Huelgas y "locutes" me cansan, me apesantan!

¡Esto, francamente, ya es mucho moler! Yo estoy decidido ya a tomar el tole, que yo no resisto tanta indecisión. ¡Dejaré esta tierra del hule y del óle y me iré a cualquiera lejana región!"

Pasa en todas partes esto que aquí ocurre. Paros y más paros doquiera los hay. El paro trastorna, fastidia y aburre aquí y en la China, y aquí y en Bombay.

Por esto el que emigre no diga a la gente: "¡No sé a qué lugares iré a trabajar!" Al tomar el tole diga amargamente: "¡A dónde, Dios mío, iré yo a parar!"

El pánico de Múndaca, con todas sus consecuencias, se explica perfectamente.

¡Cualquiera está tranquilo en su casa teniendo en frente al "Gallo" cargado con dinamita!

¡Si le da la "espantá", adiós Múndaca y adiós Machimúndaca!

Nosotros poseemos un tío honorario que comercia en explosivos y el otro día le dijimos con los pelos de punta: "¡Tío... huelas a cartucho!"

Nos tranquilizó en seguida, diciéndonos que el cartucho que "golia" no era más que un duro en cuartos.

¡Qué metamorfosis se operan en el curso de la existencia!

Pronto del "Gallo" leerás, pueblo amado, en un papel, que ya no se espanta él, ¡que ahora espanta a los demás!

En el Hospicio de Aranjuez—a cuyo director le acaban de mandar a freír espárragos—se ha dado lugar a que unos cuantos aislados hayan tenido que pedir limosna.

¡Fíense ustedes de los Hospicios!

En casi todos, a los chicos, como si fueran muy traviesos, las Diputaciones provinciales les dejan todos los días sin postre.

¡Y qué tiene de extraño que los pobres hospiciarios pidan limosna?

Señores: Hay que decir que en España, por vivir a veces en la indigencia, ¡que ya no hay más que pedir!...

Los siempre apreciados cazadores de esta provincia temen que llegue un día en que al ir de caza no habrá dónde disparar un tiro, ¡y entonces—dicen—será cosa de arrinconar la escopeta y no volver a acordarse de ella".

Parodiemos a Bécquer: "Del salón en el ángulo oscuro aférida, quieta, silenciosa y cubierta de polvo está la escopeta..."

Si se extingue la caza, ¿qué haremos con las escopetas? ¿Y qué haremos con los perros?

Los morrales, sí, se podrán utilizar. ¿Qué haremos con los que, en días fatales, no se utilizar en ningún momento?

¡Mandarlos a cualquier Ayuntamiento donde hagan falta algunos concejales!

Ayer andaba la gente por la ciudad completamente loca de júbilo.

Hubo un ciudadano que estaba tan entusiasmado, que le dijo a otro: "—Te convidó. —¿A ver? —No, ¡a qué te limpien las botas! —¿Car-mba! ¿Pues qué te pasa? ¿Es hoy tu santo?"

No. Mi júbilo no tiene nada que ver con fiesta onomástica. Mi inmenso gozo se debió a que el día 5 de marzo debutarán en Santander Loreto y Chicote.

—¿Qué me dices? ¡Vamos a meternos en un portal, que me están entrando unas ganas atroces de bailar de alegría!

Esta Loreto sin par cuando en Santander debute ¡nos empezará a aliviar las tristezas del "locute"! Cuando uno fumar no pueda, cuando el tabaco se agote, ¡en el teatro Pereda hallará el mejor Chicote!

Vendrán los burgaleses.

EN UNA GRAN EXHIBICION DE LOS ESCAPARATES

El mejor efecto producido ayer en la ciudad el acuerdo de nuestro excelentísimo Ayuntamiento, de invitar a las fuerzas vivas de Burgos a que visiten Santander, para tributarles un efusivo homenaje de respeto y simpatía, como correspondiente a nuestra capital a las vivas atenciones, que jamás olvidarán los santanderinos, con que demostraron una vez más los burgaleses que quisieron cordialmente a esta provincia, hermana cariñosa y leal de la de Burgos.

La gratitud que llena los nobles espíritus de cuantos santanderinos fueron a aquella histórica y cultísima capital para inaugurar el servicio de automóviles, "ya se ha expresado por teléfono". He aquí los despachos telefónicos que se recibieron con honda satisfacción en Burgos, y que publica, bajo la palabra "Gratitud", la prensa burgalesa II-gada ayer:

"Alcalde, presidente de la Diputación, presidente del Salón de Recreo y Asociación del Turismo.—"En nombre de todos los excursionistas, al terminar felizmente nuestro viaje, le saludamos afectuosamente, y, agradeciéndole en el alma sus innumerables atenciones, deseamos vivamente poder corresponder en esta.—Pombo, Durante, Vega."

"Alcalde de Burgos.—Nos es muy grato, al llegar a la capital de la montaña, testimoniando nuestro agradecimiento por innumerables atenciones. Les saludamos cordialmente.—Vega, Durante."

"Primer (también) alcalde Burgos.—Comisión Colonia Burgalesa, a su regreso, envía a ese Ayuntamiento el abrazo a que en estos días se ha hecho acreedor.—Pareda."

"Presidente Diputación.—Al rendir viaje, le saludamos cariñosamente, reiterando nuestro agradecimiento más sentido por la fraternal acogida que ese noble pueblo nos dispuso y aprendiendo para que nos den ocasión pronta de demostrar que Santander sabe cumplir los gratos deberes de correspondencia.—Durante, Vega."

El vecindario de nuestra ciudad hablará, del modo más elocuente, más expresivo, con vivas rebosantes de cariño, cuando la invitación del Ayuntamiento haya sido aceptada con alegría por las altas representaciones de Burgos; cuando éstas vengán a visitarnos, visita que nos honrará y nos llenará de júbilo muy pronto, pues creemos que la agravación de las actuales cuestiones sociales no se prolongará y que la vuelta a la normalidad permitirá que Santander entero, unidos todos los elementos de la ciudad por el unánime deseo de festejar a los burgaleses, ponga el mayor empeño, la más firme y activa voluntad, en hacer gratísima a nuestros visitantes la permanencia en la capital de la Montaña.

Abanden, sí, los obsequios, los agasajos. Pero hágase, además, algo muy "positivo". Prepárese una "gran exposición de escaparatés", a todo lujo, con todo el arte de que dan frecuentes muestras nuestros hábiles "escaparafistas". En todas esas exhibiciones delirarse un expresivo saludo a los burgaleses, a nuestros huéspedes queridísimos, y las industrias que no tienen escaparaté donde exhibir sus productos, expónganlos en instalaciones provisionales, que se montarán, fácilmente, en el vestíbulo del Teatro Pereda, donde suponemos que se dará una función en honor de las representaciones de la provincia hermana.

¡Que vayan Burgos, ó devolvámosle la visita, a qué grado de progreso han llegado nuestra industria y nuestro comercio! ¡Nos conviene mucho a los santanderinos que lo vea!...

LA DUENA DEL MUNDO

es la serie cumbre de la temporada. ¡¡¡

Un hombre muerto

A las nueve de la noche aproximadamente ocurrió una sensible desgracia, que costó la vida a un honrado trabajador.

A dicha hora se presentó en la cabina de señales del ferrocarril del Norte enclavada en el kilómetro 512.842 y próxima al sitio donde hace años chocó el correo del Norte con el de Asturias, un obrero de Altos Hornos, llamado Adelmo Ruiz, diciendo al guarda que próximo a aquel lugar se hallaba el cadáver de un hombre que, al parecer, había sido atropellado por el tren.

El guarda de la cabina, Rafael Vega, avisó telefónicamente a la estación, donde salió la pareja que presta servicio en la misma.

Desde la estación se avisó al Juzgado de guardia, personándose éste al poco tiempo en el lugar del suceso.

Unos obreros de Altos Hornos, al saber la desgracia, acudieron a ver el cadáver, reconociendo que era el del obrero José Artache, quien hace pocos días estuvo trabajando en la carga y descarga de carbón en el depósito que la Compañía del Norte tiene en aquellas inmediaciones.

El cadáver del infeliz Artache estaba horriblemente mutilado en su parte inferior, apareciendo las dos piernas y el vientre convertidos en un informe montón.

Presentaba también una herida en la cabeza, producida sin duda por el topetazo que recibió de la máquina.

Parce ser que la víctima se dirigía a Suidubio por la vía que se utiliza solamente para el servicio de máquinas que van y vienen al depósito, olvidándose sin duda de que aún no había regresado a aquel la máquina del rápi-

do de Madrid, que, al hacerlo, le causó la muerte. El desventurado obrero estaba casado en segundas nupcias y dejó varios hijos. Descanse en paz el desgraciado trabajador. Cuya muerte, al ser conocida, ha de causar honda pena entre sus compañeros, pues el hijo era muy estimadísimo por su honradez y hembra de bien.

PAYO GUILARTE
MEDICO ESPECIALISTA
EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Consulta de 11 a 1.
Alarazanes, 10 2.ª planta. Teléfono 3-54

CRONICA REGIONAL

Desde Solares.

LA ULTIMA FERIA.—CONTRA LA BAJA DE LOS PRECIOS.—UN BUEN EJEMPLAR.

A la feria de ayer, miércoles, concurrió mucho ganado, no ocurriendo lo mismo con los compradores, los que están retraídos en la creencia de que el precio del ganado bajará, baja a que los aldeanos se oponen, no vendiendo sus vacas.

El buen tiempo que disfrutamos les favorece en este su propósito.

Los precios registrados ayer en este mercado fueron:

Vacas lecheras, según clase, de 900 a 2.500 pesetas.

Parejas de labor, de 1.750 a 3.000 pesetas.

Ganado de muerte, de 35 a 40 pesetas arroba.

Terneras de muerte, de 30 a 40 pesetas @.

Toros grandes se vendieron pocos. En cambio, de intermedios y pequeños hubo mucha demanda, sucediendo igualmente con las vacas lecheras llamadas de "punta", ó sea para Madrid.

Nos vamos a quedar sin las terneras de recría, pues cada vez es mayor la exportación a otras provincias, a precios poco menos que fabulosos.

El número de transacciones en esta feria, aproximadamente, fué de 400 a 500 reses, por el retraimiento de los compradores en espera de la baja, la que creo que no vendrá hasta el próximo mayo, por ser época de labores para el ganado de muerte.

El tiempo, muy favorable para el ganadero montañés, y la resistencia de los criadores, no impedirán que llegue la baja, que, en general, será muy bien recibida.

Llamó la atención en el ferrial un hermoso burro, para semental, de cuatro años de edad, que mide siete cuartas y nueve dedos sobre la marca, adquirido en Mallorca por los hermanos Herrán, causando este ejemplar muy buen efecto entre los poseedores de yeguas, los que hacían grandes elogios, con justicia, y algunos inteligentes decían que es de los mejores de España, por lo que están de enhorabuena los criadores de la Montaña.

EL CORRESPONSAL
Solares, 24 de febrero de 1921.

Desde Entrambasaguas.

LA TUNA CANTABRIA

El pasado domingo recibimos en este bello rincón de Trasmiera la visita de la Tuna Cantabria, que delimitó al vecindario con la notable ejecución de su variado repertorio.

Fueron obsequiados con una gran comida en el local, reinando durante ella la más franca fraternidad y alegría.

Los "tunos" tuvieron la atención de pasar al Ayuntamiento, con objeto de ofrecer sus respetos al alcalde y concejales, que hallábase reunidos ese día con motivo del sorteo de quintos. Huelga decir que dichas autoridades correspondieron a esta atención, obsequiando a los simpáticos santanderinos.

Por la tarde se celebró un animado concierto, al que asistió un grupo de bellas y simpáticas chicas, cuya presencia sirvió sin duda de inspiración a los "tunos", que hicieron prodigios de ejecución y maestría.

Entre las gentiles muchachas que asistieron a la fiesta recordamos a Rosina Hermosa, María y Carmina Barquín, Tina Lanza y otras muchas que no mencionamos en gracia a la brevedad.

En resumen: que la fiesta fué animada y que se espera su repetición tan pronto lleguen los días alegres de Pascua.

EL CORRESPONSAL
Entrambasaguas, 23 de febrero de 1921.

HERIDO EN RIÑA

En una pendencia ocurrida en la taberna de Laureano Odrizola entre varios individuos, resultó herido de una puñalada en la región inguinal derecha, calificada de grave, y otra herida leve en la frente, el obrero Joaquín Zuaco Cobala, de veintidós años, natural de Charpada (Murcia).

Como supuestos autores han sido detenidos, y puestos a disposición del Juzgado, los sujetos de Mijón, lugar donde ocurrió el suceso, Benigno López Yáñez, de veinticinco años, natural de Rebordanos (Lugo); Valentín Pérez, de cuarenta y cinco años, natural de Nogalesón (en la misma provincia); y Marcos Puente Bustamante, de treinta y dos años, de Poblaciones de Abajo (Santander), todos averiguados en Campoozuerba.

Al herido se le ocupó un revólver, cargado con tres cápsulas.

DECOMISO DE CARBON

La guardia civil de Parbayón sorprendió en la carretera de Santander a Burgos a los vecinos Fernando Díaz, Ildefonso González, Cesáreo Sanjuán, Salvador Sánchez, José García y José Fernández, que conducían en seis carros 255 sacos de carbón vegetal, sin la correspondiente guía.

Fuó decomisada la mercancía.

ADOLFO CHAMORRO

MEDICO MILITAR
Especialista en las enfermedades de los aparatos respiratorio y circulatorio. Medicina General. Consulta de 12 a 2 y de 6 a 7.—General Espartaco, número 7, primer.—Gratis a los pobres en el Hospital de San Rafael.

AUDIENCIA

CAUSA POR HOMICIDIO

Ante el Tribunal del Jurado compareció ayer Antonio García, en causa procedente del Juzgado de Reinos, en la que se le acusa de haber hecho un disparo de escopeta contra Ramón Fernández, causándole la muerte.

Practicadas las pruebas, y después de brillantes informes de la acusación y de la defensa, se hizo elocuentemente el resumen por el señor presidente, pronunciando el jurado veredicto de culpabilidad, y en su vista, la Sala dictó sentencia absolviendo al Sumarísimo.

Los precios de suscripción de EL CANTABRICO para dentro y fuera de la región, son los siguientes:

Año..... 24 pesetas

Semestre..... 12 "

Trimestre..... 6 "

Por trimestre, año..... 60 "

MARITIMAS

VACANTES DE PRACTICOS

La ayuntamiento de Marina de Santander anuncia las vacantes de prácticos de número de aquel puerto, que serán cubiertas por oposición entre los solicitantes que dirijan sus instancias antes del 5 de marzo próximo.

PRESENTACIONES

El Juzgado del ministerio de Marina interesa la presentación de Miguel Azcoña Villagas (a) "Marinero", de veintidós años, fundidor de oficio, natural de Santander, a quien se sigue proceso por segunda descripción.

El de Santander interesa la presentación de Angel Alberto Cuetos Lavín, de Hoz de Anero, mariner, procesado por no presentarse a recoger la cartilla naval.

EL REGLAMENTO MARITIMO

Desde el día 1.º de marzo empezará a regir el reglamento de seguridad de los barcos mercantes.

Las nuevas disposiciones oficiales que tienen carácter provisional—están divididas en tres partes, reglamento de cargamentos de madera, de granos a granel, y la tercera referente a los barcos considerados como inseguros en el mar.

La Dirección general de Navegación y Pesca facilitará a quien las solicite las variaciones del reglamento.

EL "CIUDAD DE CADIZ"

De hoy a mañana se espera en este puerto, procedente de Cádiz, con los transbordos del correo "Reina Victoria Eugenia", de la línea de Buenos Aires, y con los de la carrera de Nueva York, al vapor auxiliar de la Transatlántica "Ciudad de Cádiz".

Dejará aquí algunos pasajeros y carga, saliendo después para Bilbao, de donde regresará para hacer el mismo servicio.

EL PUERTO

Buques entrados: "El Gaitero", de Villaviciosa, con sidra.

"Elena", de Castro Urdiales, con tierra.

"Cabo Sillero", de Bilbao, con carga general.

Despachados: "Nati", para Málaga, con petróleo.

"Llodio", para Gijón, en lastre.

"Thirteen Abbey", para Ardrossan, con mineral.

"El Gaitero", para Villaviciosa, con carga general.

MAREAS

Pleamares, a las 5.25 y 5.45.

Bajamares, a las 11.44.

SITUACION DE LOS BARCOS DE ESTA MATRICULA

Vapores de Angel F. Pérez.—"Carolina E. de Pérez", en Huelva; "Emilia S. de Pérez", en Barcelona; "Alfonso Pérez", en viaje a Europa.

Vapores de Victoriano López Dóriga.—"Machelin", en Villagarcía; "Marianela", en Santander.

Vapores de Luis Linaño y Compañía.—"María Elena", en Gijón; "María Mercedes", en Requesada.

Compañía Santanderina de Navegación.—"Peña Rocías", en Barcelona.

TEATRO PEREDA

(EMPRESA FRAGA)
Viernes, 25

Espectáculo de Cine y Varietés

A las siete de la tarde y diez de la noche: Gran éxito de la sin rival artista española

AMALIA MOLINA

que dedicará el homenaje de su arte a la colonia gallega.

Grandioso éxito de

D'ANSELM

con nuevas y originales oraciones. Espectáculo de los episodios 7.º y 8.º de

"La nueva aurora"

titulados LA PRSADILLA DE PALAS Y EL HEROE Y EL BANDIDO.

Mañana, sábado, el más grande acontecimiento cinematográfico de la temporada, "El honor de la bandera", alta comedia en cuatro actos, interpretada por Madge Kennedy.

Los automóviles del "Coñac Terry"

Las grandes industrias, los productores que se hallan en pleno triunfo, establecen con el público que les favorece con sus preferencias una estrecha conexión cuando, además de servir productos dignos de merecer el favor de los consumidores, patentizan a éstos su gratitud obsequiándoles con valiosos regalos.

Esto hace la afamada Casa de los señores Fernando A. de Terry y Compañía, del Puerto de Santa María, cuyo Agente regional, el muy apreciado convecino nuestro don Manuel Fernández Mora, tan estimado y considerado por el comercio de diversas regiones, ha venido de Santander con el objeto de ultimarse algunos de estos regalos con la inmediata remisión a la Casa de quien representa, del magnífico, del lujoso automóvil que durante algunos meses se ha exhibido en la exposición que los señores Lasso de la Vega y Castellanos Cencin instalada en el Paseo de Pereda.

De este valioso automóvil ha hablado repetidas veces la prensa de Madrid. Era uno de los espléndidos regalos que hacía la Casa Terry a los consumidores de su exquisito cognac. Se sortó el coche el día 22 de diciembre último y el número agraciado con tan codiciable premio lo poseía el Depósito que la Casa productora del "Coñac Terry" tiene en la villa y corte.

La "Casa Terry" como ya se sabe, regala el año pasado a los consumidores de su Coñac tres automóviles. Uno le correspondió, en el sorteo, a don Antonio Gutiérrez García—calle de Juan de Lima, café Algiciras, Cádiz—y el otro a la Sociedad Cooperativa de Béjar, Salamanca.

El señor Fernández Mora ha recordado durante una larga temporada las provincias andaluzas, donde pasa los inviernos, en un automóvil de esta misma marca—rápido, seguro y sólido coche de la propiedad de dicho señor—y ha podido comprobar en este su viaje de propaganda la resistencia y las demás excelentes condiciones de estos autos. En el mes de octubre último salió de Santander con varios compañeros de viaje y efectuó el recorrido hasta el Puerto de Santa María en 24 horas, lo que es perfecta idea de lo potentes que son los coches de esta acreditadísima marca.

La "Casa Terry" ha adquirido para regalarlos este año a los numerosos clientes de su delicioso y saludable Coñac, el preferido por el público, tanto en España como en el extranjero, pues la "Casa Terry" sostiene una exportación muy considerable.

Los señores de Terry merecen el título de filantropos de su gran industria y saben corresponder con sus obsequios al favor del público.

Evitemos nuestro afectuoso saludo de bienvenida a su digno agente regional, nuestro buen amigo don Manuel Fernández Mora, y deseamos que su estancia en Santander le sea muy grata.

Los deportes.

DEL PLEBISCITO

A continuación insertamos la composición que a juicio de varios aficionados debía tener el "Racing Club" en la concurrida segunda etapa de la temporada.

GRAN CASINO DEL SARDINERO Hoy viernes, 25 de febrero
A las cinco: CONCIERTO POR LA OBUESIA.
A las seis y media: CINEMATOGRAFO
Pablo y Virginia
Película interesantísima en cuatro partes

G. INIGO Oculista
Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 6
VELASCO, 7.—TELEFONO, 869.

ROMANEO
Dia 24
Reses: mayores, 14; menores, 26.—Kilos, 3672.
Cerdos, 11.—Kilos, 1014.
Corderos, 105.—Kilos, 334.

RICARDO SARO ODONTOLOGO
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.
Wad-Rás, número 5, segunda.

COCHIQUERAS DENUNCIADAS
Decididamente los dueños de cochiqueras gozan de algún privilegio en el Municipio. Hace tiempo que los vecinos de Montañés Peayo denunciaron las que allí existen, y hasta tenemos entendido que han existido en el barrio de la Alcaidía, sin que éstas desaparecieran, a pesar de constituir un peligro para la salud pública; y algo parecido ocurre con otras que existen en el Paseo de Cangeles, entre el cuartel de la guardia civil y el mercadillo de Miranda.

¿Para qué son las ordenanzas, señores de la sección de Higiene?

¿Persistirá esta autorización incomprensible ó serán suprimidas de raíz todas las cochiqueras que a diario denuncian los vecinos y la guardia municipal, señor alcalde?

Me aburre, zinar—nos decía—. ¿No habrá por ahí algún luchador nacional ó extranjero que quiera medir sus fuerzas conmigo?

Ya lo saben los que se sientan con ganas de pelea: De Bonne "se aburre".

RETO
La Numantina F. C. reta a la Montaña, de Nueva Montaña, para jugar un partido amistoso el próximo domingo, a las tres y media, en sus campos.

Se ruega contesten en este diario.

LA DUEÑA DEL MUNDO

es la verdadera novela cinematográfica.

Convocatorias y Avisos

SINDICATO METALURGICO MONTANES (Sección de Santander)—Se advierte a todos los compañeros de esta sección que la reunión para pasar la lista será todos los días a las cuatro de la tarde, siendo obligatoria la asistencia para todos los componentes de la misma.

FEDERACION LOCAL DE SOCIADADES OBRERAS—Se convoca a todos los delegados del Comité a una reunión extraordinaria para hoy, viernes, a las ocho de la noche.

Siendo importantes los asuntos a tratar, se recomienda la más puntual asistencia.

SOCIEDAD DE TINTOREROS "LA ALIANZA"—Se convoca a los componentes de esta Sociedad para hoy, viernes, a las siete de la tarde, para tratar un asunto de importancia.

Se tomarán acuerdos con el número de socios que asista.

SINDICATO METALURGICO MONTANES (Comisión Sindical)—Con el fin de acordar la conducta que se ha de seguir ante el lock-out de la clase patronal, la Comisión sindical de este Sindicato se reunirá con el Comité esta tarde, a las cinco en punto.

Si alguna sección, por causas ajenas a su voluntad, no pudiera concurrir, se le mandará por escrito las instrucciones necesarias.

FOR AGRESION A UN GUARDIA

Ayer fué detenido y puesto a disposición del Juzgado el individuo Manuel Fernández Blanco, domiciliado en el piso bajo de la casa número 9 de la calle de Santa María Egipcíaca.

Según denuncia formulada contra él en la Guardia municipal, tiene por costumbre maltratar a su esposa, lo que hizo el miércoles por la noche en su domicilio.

Intervino el guardia Santos Álvarez, y para reducir a la obediencia al enfurecido sujeto requirió el auxilio de su compañero Arango, a quien abofeteó Manuel, dándose después a la fuga.

Ayer fué detenido en Ruameñor y puesto a disposición del Juzgado, ingresando después en la cárcel.

Saturnino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich.

Consulta todos los días laborables de once y media a una.

Alameda Primera, 40 y 42.

CASA DE SOCORRO

Fueron asistidos ayer en este centro: Julio Rodríguez, de dieciséis años, hojalatero, de orosiones en el cuello; trabajando.

Virgilio Cruz, de treinta años, obrero del ruelle, de una contusión en la cadera derecha; en el trabajo.

Olivia Herreros, de veinte años, de extracción de un hueso de la garganta.

Juana Campo, de cuarenta años, de extracción de una espina del pulgar derecho.

Tomás Ortíz, de cuarenta y tres años, de una herida en el índice izquierdo.

Félix Vignego, de dieciséis años, de una herida en la región occipital izquierda; de una pedrada.

Amador Iglesias Pérez, de diez años, de una herida contusa en la frente.

Todos leves.

Dr. Amadeo Santin Arias

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA INTERNA

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4
Calle de Escalante, 12, 2.ª izquierda

CONATO DE INCENDIO

En una de las dependencias del Asilo de las Hermanitas de los Pobres, que sirve de estable, se incendió en las primeras horas de la mañana de ayer un montón de yerba, lo que originó un poco de alarma entre los aislados.

Algunos bomberos que acudieron desde los primeros momentos sofocaron el incendio sin más daños, creyéndose que éste se debió a la punta de un cigarrillo tirado allí por uno de los aislados.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Distrto del Este.
Día 24

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2.

Matrimonios: 2.

Funciones: Luciano Callejo Goín, cuatro años, San Román; Fidela Gómez Valle, cuatro años, Río de la Pila, 21, cuarenta; Florentino Bustamante Barafones, setenta y dos años, Hermanitas de los Pobres.

Distrto del Oeste.
Día 24

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.

Matrimonios: Ninguno.

Funciones: Leonor González García, cincuenta años, Hospital de San Rafael; José Andrés Suárez Álvarez, dos meses y veintidós días, Casa de Expositos; Regina Llorente Díaz, setenta y nueve años, San Fernando 4 primer; Guillermo Gómez González, sesenta y cinco años, Peñacastillo.

LUIS RUIZ ZORRILLA, MEDICO

Especialista en oídos, nariz y garganta. Consulta los días laborables de 10 a 1 y de 3 y 6 y 8 y media a 6.

Méndez Núñez, 12.—Teléfono 435

Nada mejor que POMADA CEREO para las quemaduras y sarna. Resultados positivos. Farmacias y droguerías.

Aliento delicioso y sana dentadura se tiene usando a diario el Licor del Polo.

Dr. Sáinz de Varanda

Especialista en partos y ginecología. Ex profesor auxiliar de estas asignaturas en la Facultad de Zaragoza. Teléfono, 971.

Bayas 2.—Diatermia.—Alta frecuencia. Consulta de 10 a 1. San Francisco, 27, 2.ª

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

La enseñanza en las Escuelas de Náutica.

LAS CORTES

CONGRESO

A las tres treinta de la tarde, y bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra, se abre la sesión.

En el banco azul los ministros de la Guerra e Instrucción pública.

En escaños y tribunas escasas concurrencia. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Juran el cargo varios diputados.

El marqués de la VIESCA DE LA SIERRA solicita datos sobre la distribución de los créditos que se votaron para combatir la plaga de langosta y sobre las actuales existencias de gasolina en el departamento de la Jefatura de Fomento.

Se extraña de que no hayan sido utilizados los aparatos lanzallamas para la extinción de la langosta.

El ministro de la GUERRA dice que actualmente se están realizando experiencias por los aparatos lanzallamas, que han sido adquiridos; pero que el ramo de Guerra no puede autorizar su utilización por personal que sea ajeno al ejército.

Si la práctica demostrase la eficacia de dichos aparatos, el ministro de la Guerra se pondrá de acuerdo con el de Fomento para utilizar en el campo los aparatos lanzallamas.

El marqués de la VIESCA rectifica y hace constar que el Gobierno francés no vaciló en aplicar aquellos aparatos a las necesidades del campo.

El ministro de la GUERRA insiste en que esos aparatos son exclusivamente para las necesidades del ejército, pero si se demostrase la necesidad de su imperiosa aplicación para la agricultura, no opondría para ello el menor reparo.

El señor GASSET apoya una proposición pidiendo que se restablezca la representación proporcional en el Parlamento.

Dice que este sistema ha sido aceptado en varias naciones y que, además de ser justo, vendría a evitar muchas corruptelas del actual régimen electoral.

Le contesta el señor BUGALLAL, mostrándose, en principio, conforme con la idea.

Se formulan otros ruegos de interés local.

El señor PRIETO explica su interpelección sobre la enseñanza de Náutica.

Afirma que el problema de la enseñanza especial y técnica es primordial y que hay que resolverlo inmediatamente, pues el Estado tiene desamparadas todas las enseñanzas especiales, y particularmente la Náutica.

Añade que en los actuales tiempos es preciso, más que antes, que los capitanes de barcos mercantes tengan conocimientos muy sólidos.

Relata las condiciones verdaderamente lastimosas en que realizan sus prácticas de navegación los alumnos de Náutica, pues hay Empresas navieras que les explotan, utilizándolos como fogoneros y como marineros sin abonarles retribución alguna y hasta obligándolos a pagar a los mayordomos de los barcos los gastos de alimentación.

Es preciso averiguar si los armadores llevan a bordo en determinadas condiciones de decoro a los alumnos de Náutica.

Agrega que es preciso crear centros de enseñanza donde no sólo se viva de la teoría, sino además de la práctica, que se ha de completar con la vida de mar.

Otra de las enseñanzas que hay que incluir en las enseñanzas de Náutica es la geografía sin hilos, pues cuando los siniestros sobrevienen pueden ser las primeras víctimas los que forman el equipo de radiotelegrafía.

Conviene que cuantos lleven cargos de responsabilidad en los barcos conozcan los sistemas de transmisión y recepción.

Le contesta el ministro de INSTRUCCION PUBLICA, dedicando frases laudatorias al orador.

Se muestra resueltamente partidario de que el Estado asuma la dirección de la enseñanza Náutica.

Traza en líneas generales los propósitos del Gobierno, que se traducirán en un decreto que ha de publicarse dentro de una semana.

Por ese decreto se reformará la enseñanza Náutica, buscando como garantía de su eficacia el dotar a las escuelas de un profesorado verdaderamente capacitado.

Fide al señor Prieto que concrete y defina cuál debiera ser la amplitud que debe tener la enseñanza Náutica para mejorarla.

SENADO

Bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca se abre la sesión a las tres y media.

Los señores ESPERAVET y SANCHEZ y SANCHEZ hacen varios ruegos sin interés.

El marqués de la HERMIDA continúa su interpelección acerca de la exportación de aceite.

Bolsas.

MADRID

Table with columns for 'CIERRE DE LA BOLSA', 'Día 23', and 'Día 24'. It lists various market indices and prices for different securities and commodities.

BILBAO

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'ACCIONES', and 'OBLIGACIONES'. It lists prices for various public funds, stocks, and bonds in Bilbao.

Table titled 'Cotización' showing exchange rates and prices for various goods and services, including 'Nortes', 'FONDOS PUBLICOS', and 'ACCIONES'.

Table titled 'ACCIONES' and 'OBLIGACIONES' listing prices for various stocks and bonds, including 'Banco de España' and 'Ferrocarriles Norte'.

Advertisement for 'PASTILLAS VALDA' (Valda Tablets) for various ailments like colds, coughs, and chest pain. It features a circular logo and text in Spanish.

PHILIPS ARGON TIPO 1/2 WATIO

Advertisement for Philips Argon lamps. It includes an illustration of a woman and a child, and text describing the lamp's efficiency and economy.

Advertisement for 'Papel Wlinski' (Wlinski Paper) and 'El gran sabio, ABATE HAMON'. It features a portrait of a man and text describing the paper's quality and the abate's expertise.

Advertisement for Singer sewing machines. It features the Singer logo and text describing the machines' features and availability.

Advertisement for 'RAMÓN ESCALANTE' horticulture. It lists various plants and services offered by the establishment.

Advertisement for 'LECTURA PARA TODOS' (Reading for All). It promotes various books and educational materials available for purchase.

Advertisement for 'Champagne "LANG-BIÉMONT"'. It describes the champagne's quality and provides contact information for the representative.

Advertisement for 'SE VENDE' (For Sale). It lists various properties and goods available for sale.

Advertisement for 'TOS' (Cough) medicine. It describes the benefits of the medicine for various respiratory ailments.

Advertisement for 'TOS' (Cough) medicine, featuring an illustration of a steam locomotive and text about 'VAPORES CORREOS FRANCESES'.

Advertisement for 'SE VENDE' (For Sale) featuring an illustration of a man and a woman, and text about property sales.

Advertisement for 'SE VENDE' (For Sale) featuring an illustration of a man and text about property sales.

Advertisement for 'ARMEMENT ADOLF-DEPPE' (Armament Adolf-Deppe) featuring an illustration of a ship and text about shipping services.

Advertisement for 'LINEA PINILLOS' (Pinillos Line) featuring an illustration of a ship and text about shipping routes.

Advertisement for 'MATILDE CIMIANO' (Matilde Cimiano) featuring an illustration of a woman and text about a hair salon.

Advertisement for 'ANUNCIOS CORTOS' (Short Ads) featuring an illustration of a newspaper and text about advertising services.

Advertisement for 'HOLLAND AMERICA LINE' (Holland America Line) featuring an illustration of a ship and text about shipping services.

Advertisement for 'HARINAS' (Flour) featuring an illustration of a flour sack and text about flour products.

Advertisement for '¿¿CANAS???' (Grey Hair?) featuring an illustration of a woman and text about hair care products.

Advertisement for 'SE VENDE' (For Sale) featuring an illustration of a man and text about property sales.